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一、南充市重点实验室的总体要求 
南充市重点实验室作为科技创新体系的重要组成部分，是南充市组织高水平基础研究和应用基础研究，聚集、培养人才、开展学术交流的重要基地。主要任务是根据国家、省特别是南充市科技发展方针，围绕全市经济、社会发展战略目标和产业布局，针对学科发展前沿和国民经济、社会发展的重大科技问题，开展创新性研究，
重点实验室是依托高校、科研院所和创新型企业建设的科研实体，实行人财物相对独立的管理机制和“开放、流动、联合、竞争”的运行机制。 
重点实验室由固定人员和流动人员组成。固定人员包括若干优秀的学术带头人、高素质研究骨干、高水平技术人员及精干的管理人员，能够满足重点实验室承担国家重大科研任务和参与国际竞争的要求。流动人员包括访问学者、博士后研究人员。
重点实验室按研究方向和研究内容设置研究单元，保持人员结构和规模合理，并适当流动。重点实验室应当注重学术梯队和优秀中青年队伍建设，稳定高水平技术队伍，加强研究生培养。
重点实验室是本区域、本领域内的研究中心，对学科领域的发展具有辐射带动作用。通过设立访问学者制度、发布开放课题等形式，吸引国内外高水平研究人员来重点实验室开展合作研究。积极开展国际国内科技合作和交流，参与重大科技合作计划。
重点实验室应具备较高的管理水平，建立良好的运行机制。科研氛围浓厚，学术风气好。拥有先进适用的仪器设备和完善的配套设施, 仪器设备统一管理，高效运转和开放共享。 
重点实验室发展方向是依托单位的重点发展方向之一。依托单位优先支持实验室的建设和发展，并提供相应的条件保障。
二、具体指标说明 
（一）研究水平与创新能力
1. 研究方向与目标
重点实验室以基础研究、应用基础研究和基础性研究工作为主，总体定位准确，研究方向和发展目标明确，重点突出。
2. 研究创新
重点实验室有较强的承担国家、省（部）、市以及其它类科学研究项目的能力，有较高的科研效率，能获得充足的科研经费。
科学研究项目指评审前以实验室为基地、以实验室固定人员为主承担的各类科学研究项目。
具体包括：各类重点基础研究项目计划、前期研究专项、自然科学基金；高技术研究与发展计划；科技支撑计划；科技基础条件平台建设计划；政策性引导计划；应用基础研究计划等。
3. 科技成果
重点实验室代表我市基础研究和应用基础研究的整体水平，是我市原始创新的重要基地。重点实验室在科学前沿探索研究中，取得系列创新成果；为满足国民经济和社会发展需求，在重大关键技术创新和系统集成方面，源源不断地提供高水平科研成果；积累基本科学数据、资料和信息，并提供共享服务，为宏观决策提供科学依据。重点实验室成果分为代表性成果和一般性成果。
代表性成果：指评审前以重点实验室为基地、以重点实验室固定人员为主产生的、最能代表实验室科研实力和学术水平及对国民经济和科技发展做出重要贡献的重大研究成果的集成，每项代表性成果包含同研究成果产生的系列论文、专著、专利和其它知识产权等。代表性成果按基础研究、应用基础研究和基础性工作分类,不同类型成果按不同标准评价。
基础研究代表性成果应是：在科学前沿的探索研究中取得系统性原创成果，并具有一定的国际影响。在国际公认的优秀期刊上发表高水平学术论文，或出版学术专著，或在国际主流学术会议做邀请报告。
应用基础研究代表性成果应是：在解决经济建设、社会发展的重大科技问题中具有创新思想与方法，实现关键技术创新或系统集成，拥有自主知识产权，提供科学基础和技术储备；或在实验研究方面取得突破性进展。
基础性工作代表性成果应是：基本科学数据、资料和信息具有权威性、系统性、完整性、科学性，并提供良好的公共服务和资源共享，为宏观决策提供科学依据。
一般性成果:指在重点实验室现有研究方向上，主要由重点实验室固定人员完成的代表性成果以外的其它研究成果。
论文、专著是指在国内核心以上期刊发表的论文和已正式出版的学术专著；影响力是指刊物的影响因子和他引情况。
科技成果及奖励是指经科技成果登记的研究成果和获得省部级以上科技奖励的研究成果。
自主知识产权是指授权发明专利及某些行业批准的具有自主知识产权意义的国家级证书如新医药、新农药、新软件、农业新品种等。
 (二)队伍建设与人才培养
1. 队伍建设
重点实验室吸引和稳定高水平人才的措施得力、业绩突出。研究队伍知识、年龄结构合理，团结协作，学术气氛浓厚。重点实验室主任是本领域高水平的学术带头人，具有较强的组织管理和协调能力，有足够的时间和精力在实验室工作，在实验室的建设和发展中起主导作用；学术带头人为本领域有影响的学者，学术思想活跃，研究成果显著；固定人员中多数参加了代表性成果的研究工作。
2. 人才培养
重点实验室是本学科领域高水平科研人才的培养基地，具有良好的培养高层次科技人才的条件和业绩，能够培养具有良好科学素质和科研能力的研究生。
优秀中青年人才是指固定人员中50岁以下（含50岁）的优秀科研人才。
（三）实验条件
重点实验室应拥有先进的仪器设备和完善的配套设施，仪器设备和科研用房相对集中，是本领域公共研究平台。大型科学仪器设备管理规范，使用率高，开放和共享程度高。鼓励实验室自行研制和开发仪器设备。
（四）开放交流与运行管理
重点实验室坚持开展高水平、高层次和实质性的学术交流与合作。积极引进高水平学者来室工作，保持一定数量的流动科研人员。围绕主要研究方向定期发布开放课题，取得高质量的开放研究成果。积极开展科学技术普及活动。鼓励实验室人员在国际、国家级学术组织中担任重要职务，承办国际性、全国性学术会议。
重点实验室规章制度健全，人员岗位职责明确，日常管理科学有序，研究资料完整。具有宽松民主、探索求实的学术环境和良好的科研氛围。学术委员会充分发挥作用。
重点实验室依托单位在人员、经费和后勤保障等方面给予大力支持。






















  南充市科技知识产权局办公室            2017年11月1日 印发 



2

